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 All of samples Gender  Level of education

Survey Questions n(%) Female n(%) Male n(%) p Preclinical n(%) Clinical n(%) p

1. Where have you received 
source of information on 
oral health prior to study?

0,689 0,459

A. Dentist 276 (54.7%) 148 (53%) 128 (56.6%) 167 (56,4%) 109 (52,2%)

B. Doctor/Nurse 38 (7.5%) 22 (7.9%) 16 (7.1%) 24 (8,1%) 14 (6,7%)

C. Lecturers/Seminars 79 (15.6%) 46 (16.5%) 33 (14.6%) 43 (14,5%) 36 (17,2%)

D. Magazines/Books 28 (5.5%) 15 (5.4%) 13 (5.8%) 17 (5,7%) 11 (5,3%)

E. Radio/Tv                                                                                                                                         31 (6.1%) 21 (7.5%) 10 (4.4%)  20 (6,8%) 11 (5,3%)

F. Others 53 (10.5%) 27 (9.7%) 26 (11.5%) 25 (8.4%) 28 (13.4%)

2. Have you known the 
term orthodontics?

0,785 0,437

A. Yes 385 (76.2%) 214 (76.7%) 171 (75.5%) 222 (75%) 163 (78%)

F. No 120 (23.8%) 65 (23.3%) 55 (24.3%)  74 (25%)  46 (22%)  

3. Have you known that 
orthodontics involves 
malocclusion and its 
management?

0,176 0,000

A. Yes 208 (41.2%) 115 (41.2%) 93 (41.2%) 103 (34,8%) 105 (50,2%)

E. No 297 (58.8%) 164 (58.8%) 133 (58.8%)  193 (65,2%)  104 (49,8%)  

4a. Would the filling be 
made by orthodontists?

0.588 0,173

A. Yes 137 (27.1%) 73 (26.2%) 64 (28.3%) 87 (29.4%) 50 (23.9%)

E. No 368 (72.9%) 206 (73.8%) 162 (71.7%)  209 (70.6%) 159 (76,1%)  

4b. Would the extracting 
teeth be carried out by 
orthodontists?

0,890 0,247

A. Yes 137 (27.1%) 75 (26.9%) 62 (27.4%) 86 (29,1%) 51 (24,4%)

E. No 368 (72.9%) 204 (73.1%) 164 (72.6%)  210 (70,9%)  158 (75,6%)  
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4c. Would the scaling be 
carried out by orthodontists?

0,093 0,001

A. Yes 181 (35.8%) 91 (32.6%) 90 (39.8%) 123 (41.6%) 58 (27,8%)

E. No 324 (64.2%) 188 (67.4%) 136 (60.2%)  173 (58.4%)  151 (72.2%)  

4d. Would the polishing 
teeth be carried out by 
orthodontists?

0,116 0,077

A. Yes 202 (40%) 103 (36.9%) 99 (43.8%) 128 (43.2%) 74 (35.4%)

E. No 303 (60%) 176 (63.1%) 127 (56.2%)  168 (56.8%)  135 (64.6%)  

4e. Would the aligning teeth be 
carried out by orthodontists?

0,006 0,033

A. Yes 454 (89.9%) 260 (93.2%) 194 (85.8%) 259 (87.5%) 195 (93.3%)

E. No 51 (10.1%) 19 (6.8%) 32 (14.2%)  37 (12.5%)  14 (6.7%)  

5a. Would the 
dentures be applied by 
orthodontists?

0.809 0.799

F. No 216 (42.8%) 118 (42.3%) 98 (43.4%)  128 (43.2%) 88 (42.1%)  

F. No 289 (57.2%) 161 (57.7%) 128 (56.6%)  168 (56.8%) 121 (57.9%)  

5b. Would the braces be 
applied by orthodontists?

  0,563   0.853

A. Yes 421 (83.4%) 235 (84.2%) 186 (82.3%)  246 (83.1%) 175 (83.7%)  

H. No 84 (16.6%) 44 (15.8%) 40 (17.7%)  50 (16.9%) 34 (16.3%)  

5c. Would the removable 
appliances be applied by 
orthodontists?

 0,643   0,874

A. Yes 398 (78.8%) 222 (79.6%) 176 (77.9%) 234 (79.1%) 164 (78.5%)

H. No 107 (21.2%) 57 (20.4%) 50 (21.1%)  62 (20.9%) 45 (21.5%)  

6a. Would appearance be 
affected by malocclusion? 

0,225 0,002

A. Yes 460 (91.1%) 258 (92.5%) 202 (89.4%) 260 (87.8%) 200 (95.7%)

H. No 45 (8.9%) 21 (7.5%) 24 (10.6%)  36 (12.2%) 9 (4.3%)  

6b. Would speech be 
affected by malocclusion?

0,005 0.075

A. Yes 460 (91.1%) 263 (94.3%) 197 (87.2%) 264 (89.2%) 196 (93.8%)

B. No 45 (8.9%) 16 (5.7%) 29 (12.8%)  32 (10.8%) 13 (%6.2)  

6c. Would quality of life be 
affected by malocclusion?

0,094 0,031

A. Yes 418 (82.8%) 238 (85.3%) 180 (79.6%) 236 (79.7%) 182 (87.1%)

E. No 87 (17.2%) 41 (14.7%) 46 (20.4%)  60 (20.3%) 27 (12.9%)  
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6d. Would self-esteem be 
affected by malocclusion?

0,304 0,009

A. Yes 410 (81.2%) 231 (82.8%) 179 (79.2%) 229 (77.4%) 181 (86.6%)

E. No 95 (18.8%) 48 (17.2%) 47 (20.8%)  67 (22.6%) 28 (13.4%)  

6e. Would mastication be 
affected by malocclusion?

0,083 0.005

A. Yes 475 (94,1%) 267 (95.7%) 208 (92%) 271 (91.6%) 204 (97.6%)

E. No 30 (5.9%) 12 (4.3%) 18 (8%)  25 (8.4%) 5 (2.4%)  

7. Should doctors refer 
patients to orthodontists?

0,444 0,932

A. Yes 438 (86.7%) 244 (87.5%) 194 (85.8%) 258 (87.2%) 180 (286.1%)

B. Undecided 56 (11.1%) 31 (11.1%) 25 (11.1%)  32 (10.8%) 24 (11.5%)  

C. No 11 (2.2%) 4 (1.4%) 7 (3.1%) 6 (2%) 5 (2.4%)

8. Should doctors refer 
patients to medical 
doctors?

0,677 0,321

A. Yes 429 (85%) 234 (83.9%) 195 (86.3%) 253 (85.5%) 176 (84.2%)

B. Undecided 61 (12.1%) 37 (13.3%) 24 (10.6%)  37 (12.5%) 24 (11.5%)  

C. No 15 (3%) 8 (2.9%) 7 (3.1%) 6 (2%) 9 (4.3%)

n %

Gender

Female 279 55,2

Male 226 44,8

Level of education

1 79 15,6

2 102 20,2

3 115 22,8

4 74 14,7

5 77 15,2

6 58 11,5

Total 505 100
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